

# 中方将通过五方面举措助力全球抗疫

外交部：未出现产业链供应链因疫情影响从中国向外大规模转移现象

新华社北京3月11日电（记者王卓伦）外交部发言人耿爽11日在例行记者会上表示，中方将通过五方面举措助力全球抗疫斗争。

有记者问：新冠肺炎疫情正在全球多地快速蔓延。世卫组织总干事谭德塞表示，新冠肺炎成为全球性流行病的威胁已经非常现实。面对全球日益严峻的疫情态势，中方下步准备如何同国际社会加强合作应对疫情？

耿爽说，经过中国人民团结一心、艰苦努力，目前中国疫情防控形势发生积极向好变化，取得阶段性重要成果。与此同时，新冠肺炎疫情在全球多点爆发并呈现蔓延态势，部分国家疫情还比较严重。各国加强沟通协作，携手抗击疫情，共同维护地区和全球公共卫生安全的重要性紧迫性进一步上升。

耿爽表示，中方愿在毫不放松继续做好本国疫情防控工作的同时，努力为全球的抗疫斗争做出贡献：

第一，同世卫组织和国际社会加强沟通协调。互通疫情信息是国际社会整体抗疫斗争的重要一环。疫情发生后，中方第一时间向世卫组织分享了病毒基因序列信息，及时向有关国家和地区通报疫情。“我们将继续本着公开、透明及对全球公共卫生安全和人民健康高度负责的精神，及时向世卫组织和国际社会分享信息。

同时加强同各方协调合作，推动地区和全球的联防联控，努力阻止疫情扩散蔓延。”

第二，同世界各国开展抗疫经验分享和交流。目前中方已经发布了7版新冠肺炎诊疗方案、6版防控方案，这些方案源于中国，面向世界，已翻译成多语种同世界各国分享交流。迄今中方已与欧盟、东盟、非盟、加共体、上合组织、南太岛国及土库曼斯坦、阿塞拜疆、摩尔多瓦、格鲁吉亚等国举行视频会议，交流疫情防控和诊疗经验。中方将继续通过各种形式同有关国家和国际组织加强交流借鉴，共同提升维护地区和全球公共卫生安全的能力。

第三，向有需要的国家和地区派遣医疗专家团队。截至目前，中国红十字会已经向伊朗、伊拉克派遣专家团队，在当地密集开展工作，协助两国开展疫情防控，得到当地部门和百姓的一致好评。中方还正在准备向意大利派遣医疗专家团队支援当地疫情防控。“我们将继续通过这种形式向有需要的国家提供支持和帮助。”

第四，向国际社会提供药品等防疫物资援助。疫情无情人有情。中国政府向世界卫生组织捐款2000万美元，向有关国家捐赠口罩、药品、防护服等防疫物资，向一些国家出

口急需的医疗物资和设备。中国地方政府和民间机构也纷纷向其他国家伸出援手。中方愿在全力抗击本国疫情的同时，克服自身困难，继续向有需要的国家提供力所能及的帮助。

第五，同国际社会加强科技合作。中方愿同有关国家在药物、疫苗、检测试剂等方面开展科技合作，为在全世界范围内早日战胜疫情贡献中国智慧和中国方案。

“我们将同国际社会一道，同舟共济，共克时艰，夺取全球抗击新冠肺炎疫情的最终胜利。”耿爽说。

新华社北京3月11日电（记者王卓伦）外交部发言人耿爽11日在例行记者会上表示，国际社会看好中国产业链供应链的抗压韧性，目前并没有出现产业链供应链因疫情影响从中国向外部大规模转移的现象。

有记者问：新冠肺炎疫情正在全球加速扩散蔓延，各国相继出台了一些限制措施，中方是否担心相关产业链供应链会离开中国？是否担心全球产业链供应链会出现断裂？

耿爽说，新冠肺炎疫情对中国经济的影响是暂时的、也是有限的，中国经济长期向好的基本面、支持中国经济高质量发展的要素

条件没有改变，国际社会依然对中国经济发展前景充满信心。同时，中国拥有全球规模最大、门类最全、配套最完备的制造业体系，在全球产业链供应链中占据着重要地位。

他表示，一段时间以来，中方在团结一心抗击疫情的同时，也统筹抓好经济社会发展工作。随着近期中国国内疫情防控形势持续向好，包括外资企业在内的重点行业、龙头企业陆续复工复产，中国的社会生产和经济运行正在逐步恢复正常。而中国及时复工复产、经济运行恢复正常，也为维护全球产业链供应链的稳定安全提供了支撑与保障。可以说，中方的表现再次体现了中国力量与中国担当。

耿爽说，全球化时代，各国利益深度交融，产业链供应链你中有我、我中有你。面对疫情，试图人为切断全球产业链供应链，甚至鼓噪“转移”“脱钩”，既不现实，也不明智。

“当前，大家都在议论疫情冲击之下的世界经济发展前景，我想这主要取决于疫情蔓延多大范围、持续多长时间，而这又主要取决于世界各国如何应对。”耿爽说，危难时刻，国际社会应当携手同行，勠力同心，争取早日战胜疫情，恢复各国民间的正常交往与合作，推动世界经济重回正常发展的轨道。

3月11日是日本遭受“3·11”特大地震灾害9周年。

9年前，日本在那场灾难中满目疮痍，中国第一时间派出救援队，雪中送炭的种种义举感动日本民众。2008年汶川地震，日本也第一时间派出救援队，废墟中对逝者鞠躬致意的画面，至今印在许多中国民众脑海。灾难中，两国人民守望相助的经历，续写中日友好交往佳话，也为两国关系长远发展留下宝贵精神财富。

9年后，中日都遭遇新冠肺炎疫情冲击，两国再度携手并肩，展现同舟共济的人性光芒，传递超越时空的温暖力量，见证这场全球战“疫”中令人难忘的真情时刻。

日本前首相鸠山由纪夫在给中国抗役鼓劲的视频中提到，不会忘记2011年日本大地震时中国对日本的帮助。而在此次中国暴发疫情后坚持从日本返回中国长春教书的日本教师山崎由美子说，她永远不会忘记“3·11”大地震时，长春老百姓在街头打出“日本人民要挺住”“日本加油”的横幅，忘不了那些在街头巷尾自发募捐的大学生们的身影。

中国人民也不会忘记，疫情暴发以来，日本人民感同身受，鼎力相助：多个地方政府动用救灾应急物资储备援助中国，“旗袍女孩”在寒风中伫立街头为中国募捐，日本姑娘“香香”手绘抗疫中文漫画，松山芭蕾舞团高唱《义勇军进行曲》的慷慨激昂，救援物资上“明月何曾是两乡”的深情诗句……一批批防疫物资抵达中国各地，缓解燃眉之急，一声声加油鼓劲，传递风月同天的温情善意。

而今，日本疫情形势吃紧，中国投桃报李，施以援手，义不容辞。国务委员兼外交部长王毅同日本外相通话时说，疫情面前，中日是“同舟共济的命运共同体”；中国向日本提供的病毒试剂盒上写着“投我以木桃，报之以琼瑶”；中国女孩“鹿鹿侠”在日本街头为路人免费分发口罩，纸箱上用日语写着“来自武汉的报恩”……从政府到民间的种种暖心之举，正是患难见真情、行道有亲邻的生动呈现。

孟子曾对邻人相处之道有过一段精辟描述：“出入相友，守望相助，疾病相扶持”。邻人罹灾，感同身受；救灾恤邻，义不容辞。在严峻疫情下，中日两国携手应对挑战、守护民众健康的共同诉求，也有合力防止疫情扩散、维护地区经济发展与社会稳定的责任担当。中日和衷共济，守望相助，既是对彼此的有力支撑，也是为争取全球战“疫”胜利作出贡献。

日前，外交部发言人华春莹在社交媒体上写下“雾尽风暖，樱花将灿”的中文诗句，随后又用日文写道：“暖风知花近，让我们一起迎接无忧无虑的春天吧！”不少日本网友纷纷评论点赞。延续数千年的文化纽带，在抗击疫情的特殊时刻，更能激发两国民众携手互助的温情，引发心灵共鸣，为这份和衷共济增添文化光芒。

（记者韩梁）

新华社北京3月11日电

『3·11』九周年：见证中日守望相助

## 意确诊病例过万 欧洲投入抗疫“马拉松”



▲3月10日，在意大利首都罗马，一名戴口罩的男子从斗兽场旁走过。

新华社发（阿尔贝托·林格利亚摄）

新华社伦敦3月10日电（记者张代雷）欧洲新冠肺炎确诊病例10日继续攀升，疫情最严重的意大利确诊病例超过1万，全国进入“全境封城”第一天。同一天，一些欧洲国家采取暂停航班、强制隔离等有针对性的防控措施，严防疫情输入。更多欧洲国家决定停学、禁赛、取消大规模公众集会，以遏制疫情在各自境内扩散。

英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂说，疫情一定能被战胜，但这个过程是“一场马拉松”。

**意大利确诊病例过万**

意大利官方统计数据显示，截至当地时间10日18时，该国累计确诊病例增至10149例。当天新增死亡病例168例，累计死亡631例，累计治愈1004例。

从当天开始，意大利在全国范围内实施“封城”措施，包括暂停所有文化、宗教、贸易和体育活动，禁止民众擅自离开当前所在地；关闭酒馆、电影院、博物馆、学校、游泳池等。

据记者观察，当天意大利居民出行量较之前明显减少，药店、餐厅等营业的店铺在门口或橱窗上张贴“入内需保持距离”等告示。

首都罗马多家超市采取限流措施，部分超市收银台前划出一米线，提醒顾客等候付款时保持距离。

意大利的“封城”措施暂时没有对物流和公共交通做出限制。意大利民航局10日说，意大利各机场正常运转。但即便如此，出入境航班大幅减少。

法航、英航、易捷、瑞安等欧洲主要航空公司当天宣布暂时停飞往返意大利的航班。罗马尼亚、葡萄牙、马耳他等国也暂停了往返意大利的航空、海上等客运联系。

### 防输入 防扩散

除暂时停飞航班，多个欧洲国家还出台了强化其他防输入、防扩散的措施。

瑞典公共卫生局10日将新冠肺炎疫情在境内扩散风险提高至最高级。瑞典外交部也调整本国公民出行建议，把不要前往“意大利北部”改为“意大利全境”。

德国东部萨萨州10日新出现5例确诊病例，意味着疫情已扩散至德国全部16个联邦州。德国多个联邦州决定取消举办千人规模以上的活动。首都柏林所有歌剧院、音乐厅等取消4月19日前的全部活动。

克罗地亚、塞浦路斯和斯洛伐克10日宣布，对从疫情严重地区入境者采取14天强制隔离观察措施。塞尔维亚政府决定暂时禁止来自疫情严重国家的人员入境，禁止本国医疗系统工作人员前往疫情严重国家旅行。

捷克10日确诊病例骤增至61例，政府宣布从11日起全国学校和教育机构停课，禁止一切超过100人的社会活动，关闭政府文化部下属的所有美术馆、博物馆和图书馆。

法国疫情较重地区则要求学校从9日起开始停课15天，全法范围内约有30万名学生因此受影响。法国教育部承诺为停课学生提供远程教学资源。

希腊、塞浦路斯、阿尔巴尼亚当天也宣布，暂时关停境内学校和教育机构。

### 积极迎战抗疫“马拉松”

英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂日前在政府新闻发布会上说，此次新冠肺炎疫情一定能被战胜，但这个过程是“一场马拉松”，民众应该配合政府建议，避免恐慌，调整心态迎接“持久战”。

丹麦首相梅特·弗雷泽里克森10日呼吁民众错峰搭乘公共交通工具，短途出行尽量使用自行车或步行；在公共场合避免与人握手、拥抱和亲吻，并勤洗手。

为应对疫情中可能出现的物资供应短缺，英国政府宣布将出台临时措施，延长超市以及其他食品零售商的送货时间。

随着疫情升级，英法等国部分超市出现抢购现象。记者在巴黎和伦敦的多家大型超市看到，意大利面、米、面粉、罐头和卫生纸是市民抢购的主要商品，部分货架处于断货或者少货状态。英国已有超市对部分生活必需品实行限购。

据立陶宛通讯社10日报道，立政府将向卫生部拨款124万欧元，用于购买防护物品。

（参与记者：李洁、张佳伟、于佳欣、徐永春、胡雪、陈晨、杨晓红、张保平、张毅荣、蒋雪、石中玉、和苗、林晶、郭明芳）

新华社东京3月10日电（记者姜俏梅）“请你们好好保重，一定安全归来！”名叫“香香”的日本姑娘9日在神奈川县横滨市家中用视频录下这段话，希望记者将她对中日友好医院同事的惦念传递出去，祈愿在武汉防疫前线奋战的所有医务人员平安。

“香香”本名叫岩崎春香。最近，由她亲手绘制的系列预防新冠病毒感染的中文漫画在社交媒体上大火。这组漫画以头戴护士帽的大熊猫“香香”为主人公，用中文普及防疫专业知识。活泼可爱的画风、通俗易懂的中文解说以及艰难时刻来自异国他乡的记挂，让她在中国收获了一大批粉丝，人们纷纷跟帖留言“美丽的日本姑娘，谢谢你！”“抗疫不分国界，我们共同努力”……

“香香”对记者说：“我只是做了自己应该做的事情，没想到收获这么多暖心留言，好像收到了很多礼物一样。”

2018年夏天，“香香”作为“日本青年海外协力队”派往中国的志愿者来到北京，成为中日友好医院国际部的一名志愿者护士。

为了回馈中国同事在工作和生活中给予她的关爱和帮助，“香香”决定以自己擅长的漫画形式记录她在中日友好医院的经历，让更多中国人和日本人了解这所医院以及在那里辛勤工作的同事们。

由于本名中有一个“香”字，同事们热情地叫她“香香”，与日本东京上野动物园诞生的人气大熊猫幼崽“香香”同名。于是，漫画《香香日记》便以大熊猫护士“香香”为主人公，记录“香香”和她同事们的工作日常。

“香香”原本在中日友好医院的志愿者服务到今年7月才结束，因新冠肺炎疫情不得已于1月29日回到日本。翻阅她的朋友圈，近期发布的每条信息都与中国新冠肺炎疫情有关。当得知同事作为中日友好医院第五批医疗队队员驰援武汉时，“香香”手绘中日友好医院国家紧急医学救援队队标作为自己的微信头像，上面还写着“中日友好医院加油”，以这种方式声援同事。

在谈到手绘中文防疫漫画时，“香香”说：“我的好几位同事都在武汉照顾重症患者，我不是做了自己所能及的一点小事而已，这也是大熊猫护士‘香香’应尽的本分。”

想到同事们作为医护人员义无反顾奔赴险境，“香香”有感而发画下有关抗疫的第一幅漫画——寥寥数笔一张护士侧脸头像跃然纸上，“武汉加油”四个黑色大字尤为醒目，头像下面用日汉双语写着：“日本人向在武汉的所有医疗工作者致敬，期待你们早日凯旋，平安归来！”

近日日本新冠肺炎疫情形势不容乐观。“香香”表示，她在一些新闻报道中了解到中国政府和相关机构向日本赠送抗疫物资的消息，作为一名日本人，她想由衷地说声谢谢。“我相信，只要共同合作，就没有跨不过去的难关。”

“中国加油！武汉加油！日本加油！我们一起加油吧！”“香香”笑着对镜头说道。

## 谭德塞缘何反复强调“时间窗口”

奉献精神，为世界其他国家防控疫情争取了时间。“机会不等人”，要利用好中国创造的“时间窗口”防控疫情，实地考察过中国抗疫工作的世卫专家们很早就发出这样的呼吁。但现实是，疫情传播日益严峻，时间窗口正在收窄。

面对疫情蔓延势头，一些国家已开始采取“硬核”防控措施，例如意大利的“全国封城”。但总体看，国际防控局面还面临不少挑战。一些疫情形势严峻的地区，例如欧洲，各国间依然缺乏必要协调，不少民众对病毒

蔓延的危险性缺少充分认识。另外，一些向其他国家抗疫成效“泼脏水”、污名化他国抗疫努力的言行，也在分散着国际抗疫的合力。

尽管新冠病毒传染性强，但中国抗疫的成效给世界带来信心。中国争取的“时间窗口”仍在，期待各国认真听取世卫组织总干事等国际专业人士的呼吁，争分夺秒，加快行动。正如谭德塞所说：“我们迄今从中国获得的经验是，遏制是可能的。”

（记者郑汉根）新华社北京3月11日电



新华国际时评